

Нѣкоторыя стороны жизни Семирѣчья и выдвинутыя временемъ задачи.

I/ Общая характеристика политического настроения населения

Поѣзда моя и Тынышпаева въ Семирѣчье имѣла цѣлью разрѣшить нѣкоторые вопросы связанные съ ликвидаціей киргизского мятежа 1916 года. Предполагалось, что къ половинѣ июня мы окончимъ свою миссію и возвратимся въ Ташкентъ. Однако вскорѣ по прибытіи въ Семирѣченскую область мы пришли къ заключенію, что намъ необходимо пробѣть въ Семирѣченской области до окончанія организаціи послѣдней на новыхъ началахъ. Въ Пишпекскомъ уѣздѣ, а затѣмъ въ г. Вѣрномъ и въ другихъ мѣстахъ мы застали еще не успокоившіяся волны анархіи, опирающейся на некультурность ~~нашаго~~ населения. Оторванность Семирѣченской Области отъ остальныхъ областей Туркестана и Степного Края, отсутствіе желѣзныхъ дорогъ, рѣдкое малокультурное населеніе, черпающее свое просвѣщеніе преимущественно въ церковно-приходскихъ школахъ, рѣзко развитые среди русскихъ крестьянъ эгоизмъ и преслѣдованіе своекорыстныхъ интересовъ, наконецъ обострившіеся отношенія русскихъ къ киргизамъ, какъ слѣдствіе прошлогодняго восстанія киргизъ-вотъ почва, создавшая анархію и неблагопріятныя условія для организаціонной работы. Отдаленность селенія или группы селеній стали создавать свои законы свои порядки при чёмъ замѣчалось отсутствіе стремленія свои дѣйствія координировать съ интересами соседей. Продовольственная организація закупаетъ хлѣбъ и везетъ его въ Сырь-Даринскую или Берганскую области или въ Армію, а крестьяне сел. Бѣловодскаго Пишпекскаго уѣзда задерживаютъ этотъ хлѣбъ, мотивируя это тѣмъ, что можетъ быть имъ своего хлѣба не хватить до урожая 1918 года. Въ этомъ же сел. Бѣловодскомъ, ~~и~~ въ другихъ раздаются рѣчи о "Народной волѣ", о "Народномъ правѣ", причемъ и то и другое представляется въ видѣ права митинговъ создавать свои законы свои порядки. Митинги явились властью, которая

стала производить аресты лицъ и реквизиціи товаровъ. Массовые аресты производятся по первому крику единичныхъ личностей преслѣдующихъ зачастую свеленіе личныхъ счетовъ. Иногда же аресты совершенно не обоснованы. Городской голова гор. Зѣрнаго былъ арестованъ только потому, что онъ "старый человѣкъ" старый по возрасту", а не по политическимъ взглядамъ. Да въ политическихъ взглядахъ никто и не разбирался. Ибо на митингахъ революционерами стали и предсѣдовъ союза Михаила Аргангела, и кабацкіе сидѣльцы и вскія темные личности, выдававшія себя за борцовъ за народное дѣло и рекомендовавшія населенію добить "Народнія" деньги въ Казначейство, для осуществленія чего слѣдовало только на минуту свернуть голову часовому. Эти темные личности вели часто провокационную работу, привлекая себѣ сторонниковъ путемъ раздачи денегъ на право и на лѣво. Къ счастью въ Пишпекѣ созѣтъ солдатскихъ и рабочихъ депутатовъ передъ наимѣнѣемъ прѣдѣломъ уже захватилъ группу такихъ лицъ и экстренно на призывъ автомобиля вслѣдъ ихъ въ Ташкентъ подъ конвоемъ. Среди местнаго населенія особенно воспріимчивы ~~и~~ пропагандѣ провокаторовъ оказались отпусканые солдаты. Нютіе изъ нихъ принадлежали къ составу населенія разоренныхъ киргизами деревень, прибывъ въ отпускъ увидѣли страшную картину разоренія и очень часто не досчитывались членовъ своихъ семей. На этой почвѣ развивалось чувство мести, которая удовлетворялась убийствами и грабежами. Ставъ на преступный путь, такие лица какъ не обнаруженные виновники совершившагося въ горномъ ущельи или долинѣ убийства, теряли стыдъ и совѣсть и становились подстрекателями толпы на самосудъ и саморасправу. Таковая общая картина состоянія умовъ русскаго крестьянскаго населенія тѣхъ мѣстностей Семирѣчья, которая удалось мнѣ посѣтить / Пишпекскій, Чревальскій, Джалкентскій и часть Зѣрненскаго уѣздовъ / Зесьма понятно, что при наличности такого состоянія умовъ при очень малочисленной и культурно слабой мѣстной интелигенціи, дѣло строительства новой свободной Россіи не могло идти успешно. Вотъ одна изъ причинъ приведшихъ меня и Тиннишаева къ мысли о необходимости оставаться намъ подольше въ Семирѣченской Области, взять въ свои руки ^{обязанности} областного Комиссара.

30

2 / Положение русскихъ разоренныхъ селеній.

Отъ общей характеристики состоянія умовъ въ Семиреченской Области перейду къ освѣщенію отдельныхъ сторонъ мѣстной жизни, начавъ съ послѣдствій киргизскаго мятежа, такъ какъ послѣдній внесъ очень многое и ликвидациія его представляется очень сложной и длительной работой.

Побывавъ во многихъ разоренныхъ селеніяхъ, побесѣдовавъ съ крестьянами я вынесъ впечатлѣніе, что первой мѣрой ликвидациіи послѣдствій мятежа должно быть возмѣщеніе крестьянамъ тѣхъ убытковъ, которые они понесли и прежде всего снабженіе ихъ средствами на восстановленіе жилищъ. Очень многія селенія лежатъ въ развалинахъ. Тяжелое впечатлѣніе производятъ груды обгорѣлыхъ зданій съ торчащими колоннами утермарковскихъ печей. Крестьяне живутъ или въ наскоро приспособленныхъ для жизни сараахъ или въ киргизскихъ юртахъ, реквизированныхъ войсками во время подавленія мятежа.

Въ болѣе худшихъ условіяхъ живутъ крестьяне, покинувшія свои разоренные селенія. Такъ жители бывшихъ селеній Столыпино и Бѣло-царское, находившихся на Кочкорской долинѣ, а также селенія Рыбачьяго на сѣверо-западномъ берегу озера Иссыкъ-куль, поселившись по постановленію Пишпекскаго исполнительного Комитета на земляхъ киргизъ Тындевской волости живутъ въ киргизскихъ садахъ въ шалашахъ изъ палокъ и холста или подъ телѣгами прикрытыми пологами. Оставить людей жить въ такихъ условіяхъ невозможно. Необходимо возможно скорѣе дать имъ средства на возведеніе постоянныхъ жилищъ. Нужны средства и на обзаведеніе мертвымъ инвентаремъ. Помимо того, что скрѣплене возмѣщеніе убытковъ позволитъ крестьянамъ восстановить свое хозяйство, эта мѣра имѣть и политическое значеніе, такъ какъ она, явившись доказательствомъ попечительной заботы государственной власти, внесетъ успокоеніе населенію и поэтому въ значительной степени устраниТЬ существующее озлобленіе противъ киргизъ. Видъ разоренныхъ жилищъ въ настоящее время подогреваетъ озлобленіе противъ киргизъ, а когда населеніе увидитъ въ рукахъ деньги и

возможность возстановления жилищъ, когда груды развалинъ будуть убраны и замѣнены новыми, — то устратится и возможность подогрѣвать чувство озлобленія. Что же касается вопроса о живомъ инвентарѣ, то послѣдней частью уже имѣется у крестьянъ или вслѣдствіи добровольныхъ соглашеній съ киргизами, какъ это было въ Джаркентскомъ уѣздѣ, гдѣ на почвѣ снабженія крестьянъ скотомъ въ размѣрѣ 10 головъ барановъ, двухъ лошадей, двухъ быковъ и двухъ коровъ на каждый дворъ состоялось примиреніе между киргизами и русскими, или вслѣдствіе грабежей русскими киргизъ. Грабежи эти стали весьма обычнымъ явленіемъ. Такъ когда часть возвратившихся изъ китайскихъ предѣловъ киргизъ проходила со своимъ скотомъ черезъ сел. Залеръяновское, то жители послѣдняго, не смотря на присутствіе Уѣзднаго Комиссара П.И.Шебалина, кинулись на киргизъ и стали отбивать скотъ. Никакія усовѣщенія и угрозы Комиссара Шебалина не могли прекратить этотъ грабежъ. Позже Шебалинъ добился того, что Залеръяновскій сельскій комитетъ постановилъ весь этотъ отбитый у киргизъ скотъ зачесть въ счетъ убытковъ и тѣмъ самимъ уменьшить размѣръ тѣхъ суммъ, которыя должны быть получены въ возмѣщеніе убытковъ. Учетъ послѣднихъ былъ произведенъ вскорѣ послѣ окончанія мятежа статистическимъ методомъ, при ченъ вкрались неточности или въ сторону преуменьшенія размѣра убытковъ, или, что ^{наблюдалось} необходимо чаде въ сторону преувеличенія ихъ. Чтобы устранить эти неточности и исключить возможность жалобъ на несправедливость, Пржевальскій уѣздный Комитетъ выдѣлилъ изъ своей среди нѣсколько лицъ, на которыхъ при участіи местныхъ сельскихъ комитетовъ и возложилъ проверку всѣхъ убытковъ съ зачислениемъ при этомъ въ счетъ убытковъ того имущества, которое тѣмъ или инымъ путемъ было уже получено крестьянами. Besvima возможно, что въ нѣкоторыхъ случаяхъ, нель будетъ достичь полной справедливости, ибо, какъ говорили, ес крестьяне, которые послѣ мятежа стали болѣе богатыми скотомъ, чѣмъ были раньше, но повидимому придается примириться этимъ грустнымъ явленіемъ, какъ слѣдствіемъ той некультурной / въ умственномъ и моральномъ отношеніяхъ/, какая наблюдалась

въ Семирѣчи.

До совершенства намъ ~~весма~~^{безъ} русскимъ далеко, а особенно далеки отъ этого крестьяне Семирѣченской Области. Приходится поэтому мириться съ такимъ несовершенствомъ и подумать лишь о томъ, чтобы въ будущемъ имѣть совѣстливое трудовое населеніе, а достичь этого можно лишь путемъ подъема культурнаго **уровня** населенія.

Считая вопросъ о полномъ возмѣщении убытковъ краевольной мѣрой возстановленія добрососѣдскихъ отношеній между русскими и киргизами, долженъ сказать, что крестьяне Пржевальского и Пишпекскаго уѣздовъ весьма охотно пошли ~~на~~ на то, чтобы убытки были возмѣщены наличными деньгами лишь только въ нѣкоторой части, а остальная сумма должна быть выплачена государственными обязательствами путемъ или специально для этого составленными, либо путемъ выдачи населенію на соответствующую сумму облигаций займа свободы. Пишпекскій Уѣздный Съѣздъ выскажался за то, чтобы наличными деньгами была выдана четвертая часть всѣхъ убытковъ и по 500 рублей на каждое разоренное хозяйство, т.е. хозяйство лишившееся **жизни**, но при этомъ хозяйства, убытки которыхъ не превышаютъ 2000 рублей должны получить полностью. Пржевальскій уѣздный Комитетъ вынесъ болѣе детализированную схему, согласно которой полностью получаютъ свои убытки хозяйства потерявшія имущества не сви-ше 2000 рублей, остальная же хозяйства получаютъ убытки въ слѣдующемъ размѣрѣ:

Общій размѣръ убытковъ	Размѣръ полученій
отъ 2 до 5 тысячъ рублей	1/2 + 500 руб. остальное облигациями
5 - 10 "	1/3 убытковъ + 500 руб. остальное облигациями военного займа.
" 10 - 50 "	1/4 убытковъ + 500 руб. также
Свыше 50 "	1/8 - + 500 руб. также

Вынося такое постановленіе Пржевальскій Комитетъ выскажался за отчисленіе со всей суммы убытковъ 2% на дѣло народнаго образования въ уѣздѣ, что составить капиталъ около 400 тысячъ рублей. Это послѣднее рѣшеніе нельзя не привѣтствовать, такъ оно указываетъ на стремленіе крестьянъ создать условія благоприятныя до подъема культурнаго условія населенія. Удовлетвор

реніе решеній Пишпекскаго и Пржевальскаго собраний представителей русского населенія позволитъ последнему возстановить свои хозяйства располагая такими средствами, какія необходимы на это. Никоимъ образомъ нельзя допустить выдачи денегъ частными, какъ практиковалось Переселенческимъ Управлениемъ выдававшимъ ссуды на обзаведеніе, черезъ часъ по столовой ложки, ибо всѣ такого рода выдачи, какъ на то указываетъ А.А Кауфманъ въ своемъ труде "Переселеніе крестьянъ" ведутъ къ совершенно нежелательнымъ послѣствіямъ: полученная ложка ссуды расходовалась на попойку, а не на хозяйство.

Не располагая, впрѣдъ до провѣрки учета убытковъ и опредѣленіемъ суммы, какая подлежитъ выдачѣ населенію, какъ наличными деньгами такъ и государственными обязательствами, данными о той суммѣ, какая должна быть выдана, пока приблизительно можно учесть эту сумму для всей Семирѣченской Области/ точнѣе для уѣздовъ Пржевальскаго, Пишпекскаго, Даркентскаго и отчасти Зѣрненскаго/ въ 7-8 мил. рублей наличными 22-23 миллионовъ облигаций. Радиополагая этими средствами русское населеніе сможетъ быстро возстановить свои хозяйства и вступить на путь созданія того благосостоянія и богатства, которыи оно обладало до мятежа.

3/ Отношеніе русскихъ къ киргизамъ.

Считая возмѣщеніе убытковъ мѣромъ не только диктуемой соображеніями экономики, но также и мѣромъ политической, полагаю необходимымъ коснуться подробнѣе отношеній русскихъ къ киргизамъ, возвращающимся изъ Китайскихъ предѣловъ. Факты, характеризующія эти отношенія, представляются настолько безотрадными и ужасными, въ смыслѣ моральнаго паденія, что борьба съ ними является необходимомъ. Выше уже я говорилъ, что отпускаемые солдаты, совершая изъ мести къ киргизамъ грабежи и убийства, роняютъ тѣмъ свое человѣческое достоинство и переходя за ту границу, где человѣкъ становится авѣремъ и это озѣреніе находится въ связи съ тѣмъ своеобразнымъ пониманіемъ гражданской свободы, которое приходится наблюдать въ Семирѣчье. Свобода отъ власти, свобода отъ закона, проявленіе "Народ

и кѣлъ сулъ чынъ балыкъ заси чынъ баласынъ и сасынъ и балыкъ чынъ - бол. 2000000.

5

"воли", "Народного права" - все это плоды некультурного семиреченского крестьянина, который и пользуется моментом отсутствия твердой власти для совершения убийства киргизъ при обстановкѣ поражающей своею гнусностью.

Убийства совершались еще осенью прошлого года. Во время начала мятежа киргизы Беловодского участка Пишпекского уезда въ количествѣ 517 человѣкъ явились къ участковому приставу съ заявлениемъ, что они желаютъ сохранить свою лояльность и просили его скрыть ихъ гдѣ нибудь. Приставу нужно было куда то бѣхать по дѣламъ и онъ поручилъ отвести этихъ киргизъ въ селеніе ^{Эркес} крестьянамъ; послѣдніе же всѣхъ ~~другихъ~~ киргизъ перебили. Когда на выручку бѣствовавшихъ въ Пржевальскомъ, Пишпекскомъ и Даркентскомъ уездахъ крестьянъ пришли войска, и когда киргизы должны были бѣхать, оставляя свои зимовки и юрты, крестьяне послѣдовали за войсками и начали грабить и уничтожать киргизское имущество. Въ районѣ охваченномъ мятежемъ, гдѣ шли прислѣдовавшие киргизъ русскіе, - нѣтъ ни одной цѣлой киргизской зимовки, движимое же имущество очутилось у крестьянъ. Обычное явление встрѣтить теперь крестьянскую тельяжку дно которой или покрышка отъ солнца устланы цвѣтнымъ ~~китайскимъ~~ чіемъ отъ юрты или кошмой также отъ юрты. Предметы киргизского обихода встрѣчаются чуть не въ любомъ крестьянскомъ жилище. Но самая крупная нападенія на киргизъ со стороны крестьянъ падаютъ на весну, нача-
ло ~~лета~~ 1917 года, когда киргизы, ограбленные въ Китайскихъ предѣлахъ калмыками и китайцами, обезсиленные не только экономически но и физически, стали возвращаться на родину. Про грабежъ скота, Валерьяновскими крестьянами я уже говорилъ. Сообщу еще нѣсколько бросающихся въ глаза ~~европейского~~ фактовъ. Въ западной части Пржевальского уезда группа русскихъ/ кто они остается не выясненнымъ/ напала на киргизъ и предложивъ имъ ити въ работники повела со связанными назадъ руками. Дорогой эту партию человѣкъ около 200 русскіе стали убивать. Спаслось лишь нѣсколько киргизъ, которымъ удалось перерѣзать другъ у друга веревки на рукахъ. Одинъ изъ нихъ спасаясь спрятался на лѣсопильномъ заводѣ одного татарина, но оттуда его местные рабочие выгнали, опасаясь нападенія русскихъ. Когда въ началѣ мая въ Пржевальскѣ было получено известіе о движении въ русскіе предѣлы дунганъ, яко-бы для грабежа и раз-
въ

ни, въ действительности же, для работъ на плантацияхъ мака и для закупки опiumа, то тамъ была объявлена мобилизаци, поселившая панику. Вотъ въ это время началось беспощадное истребление киргизъ уже нанятыхъ русскими въ работники. Число убитыхъ не приведено въ извѣстность, людская же молва насчитываетъ ~~указ~~ число въ 1000 и больше человѣкъ. Спаслись лишь тѣ, которыхъ прятали сами хозяева. Арактерно, что убивали киргизъ работниковъ не сами хозяева, а сторонніе люди преимущественно отпускные солдаты. Приходилось слышать разсказы о киргизахъ завернутыхъ въ кошму облитую керосиномъ и сожженихъ, но насколько вѣрны эти сказки неизвѣстно; не хочется вѣрить въ возможность такой жестокости. Послѣдній фактъ жестокой расправы съ киргизами пришлось услышать на верховьяхъ рѣки Тюпъ I Юня, гдѣ ко мнѣ подошла раненая киргизка и рассказала, что 30 Мая на стоянку киргизъ пришло 2-3 отпускныхъ солдата которые наняли себѣ въ работники ~~и~~ несколько семей киргизъ, въ числѣ всего съ женами и дѣтьми 43 человѣка. Киргизы были наняты со всѣмъ принадлежащимъ имъ скотомъ. Ночью русскіе разбудили нанятыхъ ими киргизъ и увили ихъ. Недалеко отъ аула ихъ встрѣтило еще 2-3 русскихъ и на остановкѣ русскіе заставили киргизъ зарѣзать барана и приготовить каурдакъ. Послѣ єдинъ отъ киргизъ были отобраны всѣ имѣвшіеся у нихъ деньги а затѣмъ началось поголовное избиеніе. Осталась въ живыхъ только одна женщина, которая очнувшись видѣла лишь трупы своихъ соотечественниковъ да полумертвыхъ дѣтей ползавшихъ ~~по~~ по трупамъ своихъ отцовъ и матерей. Со мною былъ Уѣздный Комиссаръ П.И. Шебалинъ, который обнаружилъ всѣхъ виновниковъ этого массового убийства. Нападенія русскихъ наблюдаются и въ другихъ мѣстностяхъ. 26 "ая въ долинѣ р. Б. Кебень Пишпекскаго уѣзда десять вооруженныхъ русскихъ напали на киргизъ молотившихъ хлѣбъ 9 изъ киргизъ были убиты. Въ Жаркентскомъ уѣздѣ наблюдались факты неудавши ся попытокъ грабежа скота. Изъ Жаркента мѣстнымъ исполнительнымъ Комитетомъ были снаряжены небольшія экспедиціи комиссаровъ съ цѣлью примиренія киргизъ съ русскими. Въ докладѣ одного изъ комиссаровъ солдата ~~Лаврентьевъ~~ при

водятся такие факты. 20 человѣкъ крестьянъ сел. Владислав-
ского по ихъ словамъ поѣхали къ киргизамъ переговорить
о примиреніи захвативъ съ собою ружья. Пробыли у киргизъ
два дня были встрѣчены очень гостепріимно и уѣзжая вспро-
росили у киргизъ по лошади на человѣка. Киргизы охотно
дали лошадей. Возвращаясь крестьяне рѣшили выяснить есть
ли у киргизъ оружіе и для этого поѣхали назадъ и встрѣ-
тивъ табунъ лошадей погнали его къ себѣ. Киргизы, увидавъ
это, принялись стрѣлять и въ результатѣ русскіе бѣжали бро-
сивъ одно ружье, и часть подаренныхъ киргизами лошадей.
Комиссаромъ удалось примирить русскихъ съ киргизами при
чемъ послѣдніе вернули злополучное ружье и подаренныхъ
киргизами лошадей. Тотъ же Лаврентьевъ разсказываетъ еще
следующіе 31 мая или когда комиссары были въ юртѣ по
мѣстности Карапаса въ юрту вѣжали съ крикомъ киргизы
и заявили, что ихъ грабятъ русскіе. Лаврентьевъ съ товари-
щами, выдѣ изъ юртъ, увидѣли группу русскихъ, гнавшихъ та-
бунъ лошадей. Лаврентьевъ съ товарищами поѣхали догонять
этыхъ грабителей, которые остановились и оказались крестьяна-
ми сел. Преображенского Пржевальского уѣзда поѣхавшими за
солью на Карапаса и по пути рѣшившимся отбить у киргизъ ло-
шадей. Попытка ихъ не удалась и они просили комиссаровъ не
составлять на нихъ протоколъ. Таковы факты характеризующіе
отношеніе русскихъ къ киргизамъ. Я привелъ лишь нѣкоторые
ибо всю массу фактовъ привести нѣть возможности. По
ущельямъ и долинамъ лежатъ трупы и скелеты безвѣстныхъ
киргизъ неизвѣстно кемъ и когда убитыхъ.

Много злобства и жестокости проявили киргизы въ прошломъ году во время восстания, но, какъ видно изъ приведенныхъ выше фактовъ, русскіе рѣшили не уступить киргизамъ первенства въ жестокости и производятъ массовныя убийства, пользуясь тѣмъ что киргизы ослаблены. Это озвѣреніе русскихъ, этотъ страшный упадокъ морального чувства требуетъ принятія серьезныхъ мѣръ борьбы съ этимъ грустнымъ явленіемъ. Борьба съ этимъ зломъ должна выразиться въ строгомъ ^{временномъ} ~~противнико~~ ^{судѣ временный} ~~наскоро~~ ~~съ организованіемъ~~ изъ членовъ уѣзднаго и сельскихъ комитетовъ. Найдется не мало людей, которые не станутъ на сто-

фону бандитовъ изъ числа отпускаемыхъ солдатъ въ звѣрствѣ своемъ стремящихся перешеголять полудикарей киргизъ.

Удѣль присяжныхъ и возмѣщеніе убытковъ крестьянъ - таковы двѣ мѣрыъ, - должныствующія довести крестьянъ до состоянія необходимости вступить на путь добрососѣдскихъ отношеній съ киргизами. Къ этому ихъ побудить и экономическій расчетъ: огромное большинство русскихъ крестьянъ пользуется киргизами какъ рабочей силой. Эта необходимость киргизскаго труда ^{и труда} имѣть по сосѣдству дешевыхъ работниковъ. Русские крестьяне, получивъ возмѣщеніе своихъ убытковъ, скоро забудутъ и киргизскій мятежъ и киргизскія звѣрства.

6

7

4/ Состояніе возвращающихся изъ Китая киргизъ бѣженцевъ.

Больше сложнымъ является вопросъ объ устройствѣ возвращающихся изъ Китая киргизъ. Послѣдніе въ предѣлахъ Китая были ограблены калмыками и китайскими солдатами. Драгоманъ Кульджинского консульства Н.Н. Вододченко передалъ мнѣ въ копіяхъ рядъ составленныхъ имъ протоколовъ по поводу этихъ грабежей. Обобранные, ограбленные, голодные возвращаются киргизы на родину, устилая свой путь трупами.

Уже упомянутый выше солдатъ Лаврентьевъ, комиссаръ Джаркентскаго Исполнительного Комитета въ своемъ докладѣ пишетъ "Выѣзжаемъ изъ селенія Владиславскаго и вѣзжаемъ въ далину р. Текеса; картина одна и та же; по сторонамъ дороги и на самой дороги валяются трупы людей и животныхъ. Тутъ же встрѣтились два трупа женщина съ младенцемъ, который лежитъ у ея груди. Въ Сары-джасскомъ ущельѣ стали попадаться стаи бродящихъ собакъ одичавшихъ и озѣрелыхъ; набрасываются на трупы, терзаютъ ихъ и являются не безопаснѣми для одинокаго проѣжающаго и отсталыхъ пѣшеходовъ". Устилая свой путь на родину трупами, киргизы возвратились въ Пржевальскій уѣздъ въ плачевномъ состояніи. Въ верховьяхъ рѣкъ Джаргалана и Тюпа 1 июня я былъ въ трехъ мѣстахъ на стоянкахъ киргизъ. Въ одномъ мѣстѣ собралась почти вся Тургенская волость. Она возвратилась въ сносномъ состояніи: Юрты цѣлы, имѣется и скотъ, во многихъ мѣстахъ бѣгаютъ дѣтишки, замѣтно присутствіе молодыхъ женщинъ взрослыхъ дѣвушекъ. Во главѣ этихъ киргизъ стоитъ старикъ манапъ Кыдыръ, которому и обязаны киргизы тѣмъ, что они возвратились не нищими. Совсѣмъ въ иномъ состояніи киргизы бывшие на двухъ другихъ стоянкахъ. Вместо юртъ тамъ видѣлись во множествѣ лишь верхнія части, состоявшія изъ нѣсколькихъ уковъ покрытыхъ кошмами, а то такъ просто чіемъ. Киргизы представляютъ сбродъ изъ разныхъ волостей.

Огромное большинство въ рваныхъ одеядахъ, дѣтей мало и тѣ съ явными признаками ракитизма. Дѣвушки и молодыхъ женщинъ почти нѣть: онѣ или отобраны калмыками и китайцами или проданы за хлѣбъ. Киргизы пробираются къ своимъ прошлогоднимъ хлѣбамъ, собираютъ зерна и єдятъ, а такъ какъ зерна эти поражены грибными болѣаниями, то въ результатѣ питанія ими развивается дезинтерія и другія ~~жнеудачные~~ заболевания. Ко всему этому недобно прибавить, что возвращающіеся изъ Китайскихъ предѣловъ киргизы представляются вполнѣ дезорганизованными. На стоянкахъ имѣются представители разныхъ волостей, разбившихся на части, проживающія далеко другъ отъ друга. Киргизы Тюпской волости встрѣтились мнѣ на р. Тюпъ, но изъ той же волости встречаются киргизы и въ Кульджинскомъ районѣ. Въ верховьяхъ Тюпа ко мнѣ походила одна киргизка рода Албанъ изъ Джаркентскаго уѣзда и кроме нея никто изъ Албанъ не попадалъ на рѣку Тюпъ. Все это указываетъ на то, что киргизы возвращаются изъ Китайскихъ предѣловъ вполнѣ дезорганизованными.

Въ силу амнистіи всѣ эти киргизы имѣютъ право возвращаться на свои старыя мѣста, но мы съ Тынышпаевымъ, учитывая отношеніе крестьянъ и киргизъ, сочли невозможнымъ теперь же селить киргизъ рядомъ съ русскими, предпочтя временно поселить киргизъ вдали отъ русскихъ. Но осуществить такой планъ не такъ то легко, особенно принимая во вниманіе то бѣдственное состояніе, въ какомъ возвращаются киргизы. На основаніи совѣщенія въ гор. Пишпекѣ рѣшено было киргизъ не допускать въ долину р. Тюпа и Джаргалана, а также на южный и сѣверный берега озера Иссыкъ-Куль въ цѣляхъ предупрежденія нежелательныхъ столкновеній съ крестьянами, поселенія которыхъ находятся на упомянутой выше территории. Однако 1 июня мнѣ пришлось отступить отъ этого рѣшенія. Киргизы заявили желаніе спуститься въ долину р. Тюпъ, гдѣ сохранились ихъ прошлогодніе посѣвы, дабы устраниТЬ продовольственную нужду. Проси-

бу киргизъ я призналъ необходимымъ удовлетворить, но при условіи расположенія близъ ихъ стоянки въ долинѣ р. Тюпъ постовъ Семирѣченскихъ казаковъ той сотни, которая была направлена на Каркару въ цѣляхъ защиты киргизъ и предупрежденія столкновеній съ русскими. Въ тѣхъ же цѣляхъ окраины киргизъ и предупрежденія нападеній со стороны русскихъ мнѣю 2 Июня отданъ былъ приказъ объ отобраніи отъ крестьянъ всякаго огнестрѣльного оружія. Развѣшая киргизамъ передвижность къ ихъ хлѣбамъ, я считался также и съ тѣмъ фактомъ, что крестьяне не продаютъ хлѣбъ киргизамъ. Это наблюдается не ^{только} рѣдко въ районахъ прошлогодняго мятежа, но также и въ Копальскомъ уѣздѣ. Отсутствіе хлѣбной монополіи сильно мѣшаетъ принять нужныя мѣры къ снабженію киргизъ хлѣбомъ.

Экономическое состояніе возвращающихся изъ Китайского Туркестана киргизъ и наблюдающееся вымираніе киргизъ ставить на очередь вопросъ о широкомъ содѣйствіи со стороны государства киргизамъ для восстановленія ихъ хозяйствъ. Важно въ этомъ отношеніи снабженіе киргизъ скотомъ. Какъ ни слабо въ хозяйственно-экономическомъ отношеніи кочевое скотоводство, но пока еще не принято широкихъ мѣропріятій къ подъему культурного уровня киргизъ, необходимо поддержать существующее кочевое скотоводство. Въ цѣляхъ обеспеченія киргизъ скотомъ необходимо съ одной стороны ^{уб}сидированіе государствомъ кара киргизъ для покупки скота, а съ другой стороны нужно организовать международный пограничный съ Китаемъ съездъ, на которомъ возможно было бы разрешить спорные дѣла. Минъ представляется, что на этомъ съездѣ можно было бы возвратить весь тотъ скотъ, который былъ ограбленъ у киргизъ калмыками. Рядъ документальныхъ данныхъ, собранныхъ даргоманомъ Кульджинского консульства Володченко, указываетъ на отдельные факты ограбленія киргизъ. Тотъ же съездъ могъ бы помочь киргизамъ вернуть и тѣхъ женщинъ и девушки; которые остались въ Китайскихъ предѣлахъ.

Въ цѣляхъ же подъема культурного уровня киргизскаго населенія и развитія лучшихъ приемовъ скотоводства крайне желатель-

тально создание средняго сельско-хозяйственного политехнического училища, мысль об учреждении которого зародилась у настоятеля Иссыкъ-кульского монастыря архимандрита Иринарха, предполагающего подъ политехникумъ передать земли монастыря. Осуществление этой идеи дастъ возможность иметь теоретически и практическими подготовленныхъ хозяевъ агрономовъ и техниковъ по обработки продуктовъ земледѣлія и скотоводства. Но это дѣло будущаго, въ переживаемый же кара-киргизской народностью моментъ, когда они разорены болѣе чѣмъ русскіе, когда они начинаютъ вымирать, передъ государствомъ встаетъ неотложный вопросъ о принятии экстренныхъ мѣръ для спасенія кара-киргизъ отъ вымирания и для возстановленія ихъ скотоводческаго хозяйства.

Такими мѣрами являются: а/ распространение на Семиреченскую область закона о хлѣбной манаполіи, б/ ассигнованіе средствъ на покупку и раздачу хлѣба, в/ субсидировать киргизъ для покупки скота и г/ международный пограничный съ Китаемъ съездъ, на которомъ при разсмотрѣніи спорныхъ дѣлъ можно было бы киргизамъ получить обратно весь свой скотъ ограбленный у нихъ китайскими подданными. На этомъ же съездѣ можно было бы и вернуть киргизскихъ женщинъ и девушки, оставшихся въ Китайскихъ предѣлахъ.

5/ Внутренний общественный строй кара-киргизъ и демократія

Касаясь киргизского вопроса нельзя пройти мимо внутреннихъ взаимоотношеній различныхъ группъ у кара-киргизъ и связанныхъ съ этими мѣропріятій по введенію новыхъ началь провозглашенныхъ русской революціей.

У кара-киргизъ, населяющихъ Пржевальский и частью Пишпекскій и Джаркентскій уѣзы въ ихъ внутреннемъ общественномъ строѣ сохранился до настоящаго времени незыблѣмымъ феодализмъ: различные болѣе или менѣе крупныя группы кара-киргизъ находятся въ подчиненіи у манаповъ, киргизскихъ дворянъ - какъ опредѣляетъ слово манапъ из-

8

9

вѣстный манапъ Сарыбагишъ Шабданъ. Манапъ - полновластный распорядитель судебъ подчиненной ему букары /черни/ или бишары /бѣдноты/; последняя обязана изъ всего, что она имѣть изъ всего, что она добываетъ, - часть удѣлять на напу. На манапахъ же лежитъ обязанность поддерживать подчиненную ему букару и охранять ее. Словомъ манапъ - власть княжеская - онъ владѣеть и повелѣваетъ букарой, ставить своею задачей благосостояніе этой букары, но и получаетъ съ нея дань и зерномъ и скотомъ и всѣмъ, что ему нужно. Манапы же и распоряжаются землею букары. Всѣ арендныя сдѣлки на 30 лѣтъ заключаются русскими съ манапами. Такимъ образомъ букара въ полномъ смыслѣ безправна. Существуетъ у киргизъ поговорка "манапъ волкъ, а букара овцы." Такъ охарактеризовалъ народъ взаимоотношенія между манапами и букарой. Манапъ Кыдыръ Тургенской волости, о которомъ я говорилъ выше, представляетъ рѣдкое исключеніе.

Однако ничто не вѣчно подъ луной и у букары давно уже зародилась стремленіе освободиться отъ манаповъ. Проявляется это стремленіе и въ грубыхъ формахъ - убийства то того то другого манапа, проявляется и въ другихъ формахъ. Случайно при образованіи въ видѣ опыта киргизскаго осѣдлого поселенія Ташъ-Тюбе въ Пишпекскомъ уѣзде оказалось, что попавшая въ составъ этого селенія букара вышла изъ подъ власти манаповъ. Ради этого киргизы очень охотно шли на призывъ Военнаго Губернатора Іонова идти въ казаки. Но всѣ эти стремленія разбивались властью манаповъ, въ чёмъ многи виновата и русская администрація. Послѣдняя не поняла всего того значенія какое даль законъ о мѣстномъ самоуправлениі. Фактически дѣло сложилось такъ, что вся административная власть и народный судъ очутились въ рукахъ манаповъ. Въ 1904 году киргизы отказалась дать мнѣ свѣдѣнія о лицахъ, которыхъ желали бы перейти на осѣдлое положеніе, мотивируя свой отказъ слѣдующей фразой "Уѣздный Начальникъ узнаетъ скажетъ мана-

памъ, а манапы насть засудятъ" Горькая иронія надъ р-
ской властью рѣако выступаетъ въ этой фразѣ темнаго
киргиза. Движеніе букары къ переходу въ казачество бы-
ло подавлено манапами. Инициаторы этого движенія были
привлечены къ народному суду прямо въ высшую инстанці-
ю чрезвычайный съездъ народныхъ судей, которые, обви-
нивъ киргизъ въ вымысленной подставными свидѣтелями до-
казанный крохъ лошадей, вынесли приговоръ о высшей мѣ-
рѣ наказанія - 1/2 года тюрьмы.

Манапы сыграли и самую крупную роль въ прошлогоднемъ
мятежѣ. Нѣкоторые изъ нихъ стали мечтать о ханской вла-
сти / Батырхашъ - манапъ Тюпской волости, Мукушъ Шабда-
новъ - Сарыбагишской волости и другіе/ другіе видѣли
себя приближенными къ ханамъ. Словомъ манаповъ увлекала-
идея созданія каракиргизскаго царства. Поднять же бука-
ру было не трудно: она была вся во власти манаповъ,
а отводъ подъ переселенческие участки лучшихъ земель,
удаленіе киргизъ отъ земледѣльческихъ угодій въ ското-
водческие, экономическая зависимость букары еще и отъ
русскихъ крестьянъ - давно уже вызывали неудовольствие
букарь. Призывъ на тыловыя работы и неумѣлость объяс-
нія этого со стороны мѣстной администраціи - переполи-
ли чашу терпѣнія и вызвали мятежъ. Нужно удивляться
тому, что и русская администрація и чины переселенче-
го вѣдомства не понимали всего значенія манапства, въ
да его для развитія гражданственности и самоуправлені-
и всѣми своими дѣйствіями только давали козыри въ ру-
манаповъ.

Надъ прошлымъ надо однако поставить крестъ.. Нужна
работа для будущаго для созданія гражданственности
для подъема культурного уровня кара-киргизъ. Манапство
не терпимое и по закону о народномъ самоуправлениі
/Степное и Туркестанское положеніе/ теперь въ демок-
тической Россіи терпимо быть не можетъ. Необходима
настойчивая борьба съ манапствомъ путемъ главнымъ
вомъ демократической организаціи киргизъ въ комитет

9

Борьба предстоитъ упорная и тяжелая и въ этомъ заключается важнейшая задача революціи, требующая сознательныхъ силъ. Если будутъ эти силы - задачи революціи будутъ осуществлены. Не будетъ этихъ силъ - въ демократической Россіи сохранится въ видѣ диссонанса уголъ средневѣковаго феодализма.

Помимо демократической организаціи кара-киргизской букары, помимо развитія среди нихъ просвѣщенія, - необходима упорная борьба съ манапами за чегынъ, т.е. за производство тѣхъ сборовъ съ населенія, которые представляютъ обычное явленіе. Чегыномъ называются и сборы податей и сборы въ карманъ манаповъ и сборы производящіяся на покрытие расходовъ по выборной агитациі. Имѣя въ виду такое широкое примѣненіе чегына и ставя борьбу съ чегыномъ одной изъ основнымъ сторонъ борьбы съ манапствомъ, я первого іюня при встрѣчѣ въ возвратившимися изъ Китая бѣженцами объявилъ имъ, что въ текущемъ году никакой чегынъ не долженъ собираться не должны собираться и подати, а противъ нѣсколькихъ манаповъ начато было дѣло о привлеченіи ихъ къ суду за сборъ чегына. Будетъ большой ошибкой, если начатыя при мнѣ эти дѣла сведутся къ нулю.

По-броямо, борьба съ манапствомъ требуетъ выработки цѣлаго ряда мѣръ и требуетъ людей, понимающихъ задачи русской революціи, задачи демократіи; нужно конечно и средства, но едва ли слѣдуетъ передъ этимъ останавливаться, разъ на очередь выдвигается вопросъ о привлечениіи къ культурному человѣчеству цѣлаго хотя и небольшого численно народа.

6/ Пограничная дѣла.

Выше я говорилъ о необходимости созыва международнаго съѣзда для разбора и рѣшенія многочисленныхъ гражданскихъ споровъ между жителями русского и китайского Туркестана. Споры эти увеличились, благодаря прошлогоднимъ

событиемъ, когда киргизы бѣжали въ Китайскіе предѣлы, гдѣ ихъ безбожно ограбили китайскіе подданные. Я уже упоминалъ, что драгоманомъ Кульджинскаго консульства Водченко составлено много протоколовъ относительно отдѣлныхъ фактовъ этихъ хищеній, имѣются и протоколы характеризующіе отношеніе китайскихъ властей къ миссіи возложной на Водченко. Инъ же во время моей поѣздки въ Кульджу были поданы жалобы съ обвиненіями въ грабежѣ бѣжавшихъ киргизъ не китайскими подданными, а русско-подданнымъ дунганиномъ Нурахуномъ, занимающимъ должность аксакала при консульствѣ. Послѣднее прошеніе даже говорить о соучастіи Кульджинскаго консула. Послѣднее обстоятельство мало вѣроятно. Бросается, однако, въ глаза то, что русский аксакаль, командированный русскимъ консуломъ, грабить русскихъ подданныхъ, какъ бы тѣмъ даваю пріимѣръ китайскимъ подданнымъ. Если дѣло дѣйствително обстояло такъ, то это нужно признать позоромъ для Россіи. Русскія должностныя лица, обязанныя въ китайскихъ предѣлахъ охранять русскихъ подданныхъ и ихъ интересы, сми обираютъ ихъ и этимъ подаютъ пріимѣръ Китайцамъ. Изъ разговоровъ со многими лицами въ Кульджѣ, изъ своихъ наблюдений за 4 дня жизни въ колоніи русскихъ подданныхъ я вынесъ впечатлѣніе, что престижъ Россіи очень упалъ въ Кульджинскомъ районѣ. Протоколы Водченко говорятъ о фактахъ избиенія русскихъ подданныхъ не только частными лицами, но и китайскими солдатами. Факты упадка нашего престижа въ Кульджинскомъ районѣ не подлежатъ сомнѣнію. Этого не отрицаетъ и нашъ консулъ Броскій, не пользуясь, какъ мнѣ пришлось убѣдиться, вѣріемъ иуваженіемъ пестрой по своему національному и экономическому составу русской колоніи въ Кульджѣ. Вопро-
о поднятіи нашего престижа - вопросъ очень важный и
необходимо за это взяться, ^{желательно} предварительно при-
мы паденія нашего престижа. Поднявъ нашъ престижъ не-
димо настоять и на смынѣ всѣхъ пограничныхъ китайск-
ихъ властей, потакавшихъ ограбленію русскихъ киргизъ. Только
при соблюдении этого можно надѣяться, что международн-
съездъ дастъ благопріятные результаты для нашихъ кир-

10

7/ Второстепенные привходящія словія затрудняючія
строительство общественной жизни.

11

Помимо бъгло разсмотрѣнныхъ выше слѣдствій киргизскаго
мятежа, не только осложняющихъ работу строительства новой
жизни но и требующихъ къ себѣ особливаго вниманія и экстрен
ныхъ мѣропріятій, въ жизни области наблюдаются и другія
обстоятельства , затрудняющія новое строительство.

Въ ряду такихъ обстоятельствъ на первомъ планѣ нужно
поставить бѣдность Области культурными работниками и ея
заброшенность. Въ Чемирѣчи со времени отъѣзда изъ него Ге-
расима Александровича Колпаковскаго, бывшаго достоинъ сот-
рудникомъ Константина Петровича Кауфмана и справедливо счи-
тающагося устроителемъ Семирѣчья, окончился периодъ 3 работы
о Семирѣчью.

Всѣ послѣдующіе губернаторы не оставили послѣ себя проч-
ныхъ воспоминаній, ибо они ровно ничего не дали Семирѣчью,
затормозивъ его культурное развитіе.

Отсутствие культурныхъ силъ особенно сказывается теперь,
когда нужда въ нихъ велика. Если вся Россія переживаетъ
въ настоящій моментъ недостатокъ въ людяхъ , то въ Семи-
рѣчиѣ этотъ недостатокъ особенно силенъ. Поскольку ощу-
тителенъ этотъ недостатокъ можно судить потому, что до сихъ
поръ мы не можемъ найти человека , на которого можно бы было
возложить управление Наринскимъ участкомъ, который въ силу
мѣстныхъ политическихъ , экономическихъ и географическихъ
условій слѣдуетъ преобразовать въ самостоятельный уѣздъ.
Въ Джаркентѣ мѣстная общественность учрежденія обращались
ко мнѣ съ просьбой содѣйствовать изъятію изъ войскъ нѣ-
сколькихъ лицъ, необходимыхъ даже только для канцелярской
работы. Сложный же вопросъ борьбы съ манапствомъ и руково-
дительства соединенія новой общественной жизни среди киргизъ
требуетъ серьезныхъ идейныхъ людей.

Оторванность Семирѣчья и отсутствие въ немъ идейныхъ
людей во многомъ объясняется тѣмъ, что этотъ богато
одаренный край, въ которомъ крестьяне нажили большія бо-

6.

гатства, до сихъ поръ не связанъ ни съ Туркестаномъ ни съ Сибирью желѣзной дорогой. А между тѣмъ вопросъ обѣ этой дорогѣ поднятъ былъ болѣе 30 лѣтъ тому назадъ. Вскорѣ послѣ проведенія Средне-Азіатской желѣзной дороги до Самарканда Управляющій Ташкентскимъ Отдѣленіемъ Государственаго банка А. Полевицкій въ особой запискѣ обѣ экономическомъ положеніи Туркестана говорилъ о настоятельной необходимости соединить Туркестанъ желѣзной дорогой съ Семирѣчьемъ, именемъ въведеніи тѣмъ самимъ дать широкое развитіе хлѣбопашеству въ Семирѣчи и хлопководству въ южномъ Туркестанѣ. И уже послѣ того какъ разовьется взаимная связь между этими двумя частями Средней Азіи по мнѣнію Полевицкаго должна строиться желѣзная дорога на Оренбургъ для вывоза хлопка. Такимъ образомъ по мнѣнію Полевицкаго желѣзная дорога, на Семирѣчье должна была дать толчокъ развитію взаимной экономической связи южного и сѣверо-восточнаго Туркестана и тѣмъ упрочить развитіе и хлопководства. Мысль Полевицкаго была глубоко справедливою. Я въ началѣ XX вѣка также проводилъ въ местной прессѣ мысль о проведеніи желѣзной дороги на Семирѣчье и однако она до сихъ поръ еще отсутствуетъ. Къ стыду Правленія строящейся дороги она проведена лишь на протяженіи около 200 верстъ.

Важная въ экономическомъ отношеніи желѣзная дорога несомнѣнно дала бы притокъ культурныхъ силъ въ Семирѣчье, что скажалось бы на общемъ развитіи страны.

Соединенное, лишь почтовымъ трактомъ съ Туркестаномъ и Сибирью прилегая на востокѣ къ богатымъ сибирскимъ владѣніямъ Китая, Семирѣчье въ текущемъ году переживаетъ острый кризисъ путей сообщенія. Онъ бывалъ ^и засухой весною и лѣтомъ предшествовалъ сильно морозной зимой, когда снѣгъ не таялъ, а исчезалъ вмигъ, Семирѣчье было нынче травами. Трудно при такихъ условіяхъ и содержать въ исправности почтовый трактъ и возвѣтъ транспортъ по направленію къ Ташкенту. Почта уже отказалась исполнять кондиціонную скорость, а мѣстами почтодержатели отказываются возить пассажировъ, ссылаясь на отсутствие фуража и сена. Не далеко то время, когда Семирѣчье совершенно будетъ отрѣзано. Мѣстами же трактъ совершенно отсутствуетъ. Минъ во время поездки въ Пржевальскъ и оттѣ въ Джаркентъ приходилось пользоваться протяжными и верховными лошадьми / отъ селенія Быстро-рѣченского въ Кашпекскомъ уѣзде

до ст. Чулпан-ата на съверномъ берегу Иссыкъ-куля и отъ сел. Лизогубовки до ст. Подгорной въ Джаркентскомъ уѣздѣ/ потому что существовавшія ранѣе почтовыя станціи во время мятежа были уничтожены и трактъ теперь беадѣствуетъ. При такихъ условіяхъ передвиженія трудна работа по организаціи огромной области, по величинѣ территории, превышающей нѣкоторыя государства Европы. Чтобы облегчить передвиженіе по области, а главное подвоза товаровъ мы возбуждали вопросъ о присылкѣ сюда 40 грузовыхъ автомобилей, но было отказано въ виду финансовыхъ затрудненій. А между тѣмъ стоимость и содержаніе автомобилей въ конечномъ итогѣ были бы выгоднѣе для государства, чѣмъ восстановленіе почтоваго сообщенія при повышенной платѣ со стороны ~~со стороны~~ государства, на каковое повышеніе идѣтъ Министерство почтъ. Характерно однако, что почтосодержатели въ виду отсутствія кормовъ предпочли бы отказаться отъ удовольствія вести гоньбу въ текущемъ трудномъ году.

Наличность всѣхъ упомянутыхъ выше обстоятельствъ поведа къ тому, что организація общественной власти идетъ въ Семирѣчи очень медленно. Первые уѣздные комитеты создались лишь въ половинѣ Мая, а послѣдній / Вѣренскій/ только на днѣахъ. Центральной же организаціи Областнаго Комитета и Областного Комиссара Семирѣчье еще не имѣть.

Возможно что для создания Областного центра придется прибрѣгнуть къ организаціи четырехъ возникшихъ организацій: Областного киргизскаго комитета, Областного казачьяго комитета, областного крестьянскаго комитета и Областного совета солдатскихъ и рабочихъ депутатовъ. Вместо Областнаго Комиссара управление Областью взяли мы на себя, считая необходимой свою работу въ Области.

Какъ удастся провести выбора въ Учредительное Собрание покажетъ будущее. Можетъ быть при посредствѣ телеграфныхъ сношеній и удастся выполнить эту работу, но и то при особомъ напряженіи силъ и энергіи. Но и то это можно будетъ сдѣлать если Управляющій дѣлами Бременнаго Правительства отзовется на нашу просьбу и основнныя положенія о выборахъ въ Учредительное Собрание пришлетъ по телеграфу.

Заканчивал настоящую краткую записку о нуждахъ Области, подведу итоги этихъ нуждъ.

1/ для скорѣшаго возстановленія добрососѣдскихъ отношеній между русскими и киргизами необходимо возможно быстрое возмѣщеніе убытковъ понесенныхъ русскимъ населеніемъ пораженныхъ во время мятежа иѣстностей.

2/ "еобходимо прийти на помощь возвратившимся изъ Китайскихъ предѣловъ киргизамъ путемъ снабженія ихъ хлѣбомъ, и скотомъ въ возстановленія ихъ хозяйства.

3/ для возвращенія скота ограбленного у киргизъ въ Китай и киргизскихъ женщинъ и девушекъ также оставшихся тамъ необходимо создать международного съѣзда причемъ предварительно нужно настоять передъ Китайскимъ Правительствомъ о полной симъѣ Китайскихъ пограничныхъ властей.

4/ для разрѣшенія продовольственного вопроса необходимо распространить на Семирѣченскую область законъ о хлѣбномъ монополіи.

5/ для борьбы съ манапствомъ и для созданія организаций у киргизъ необходимо привлечение въ Семирѣчье идейныхъ работниковъ.

6/ "еобходимы мѣры для улаженія почтовой разрухи путемъ приобрѣтенія для нуждъ области автомобилей.

Таковыя важнѣйшія запросы Семирѣчья, разрешеніе которыхъ требуетъся текущимъ моментомъ.

Безспорно, что Семирѣчье нуждается еще въ очень многомъ / школы, больницы и проч./, но всѣ другія нужды еще можно отложить, перечисленные же выше требуютъ разрешенія въ текущемъ же году, ибо всѣ они вызваны теперь и безъ разрешенія ихъ нельзя во первыхъ уладить добрососѣдскія отношенія русскихъ съ киргизами, во вторыхъ спасти киргизъ отъ голодной смерти и возстановить ихъ хозяйство и въ третьихъ облегчить взаимные сношенія различныхъ частей области.

27 июня 1917

Глава Туркестанской Комиссии Ф. Ижевский.

Приблизительная статистика киргизовъ, бѣжавшихъ въ прошломъ году въ Китай на I маѣ 1917 года.

	Кульджинскій районъ/р.Текесъ/.	Кашгарскій районъ/Учъ-Турфанъ/Аксу/.	Итого
Бѣжало	80.000	84.000	164.000
Убито по пути русскими отрядами при преслѣд.	7.000	5.000	12.000
Погибло въ Китай	36.000 /46%/ 37.000	20.000 /30%/ 25000	50.000 /62000 /38%/ 62000
Вернулось изъ Китая	30.000	34.000	64.000
Осталось въ Китай	13.000	25.000	38.000
На I юля 1917 года.			
Погибло	55.000 /69%/ /	28.000 /33%/ /	83.000 /51%/ /
Вернулось	25.000	44.000	69.000
Остается въ Китай	-	12.000 /	12.000

Въ Кульджинскій районъ бѣжали изъ Джаркентскаго, Вѣренскаго и съ сѣвернаго берега Иссыкъ-Куля.

Въ Кашгарскій районъ бѣжали изъ Пржевальскаго и Пишпекскаго уѣздовъ.